

「智慧大未來」跨校深耕數位學習 獲ELOE研討會6項肯定

學校要聞

【本報訊】由本校擔任中心學校主持的「智慧大未來—數位學習永續深耕聯盟」，12月16至17日由學術副校長許輝煌，率資訊長石貴平與遠距教學發展中心主任鍾志鴻等人，參加在國立臺北科技大學舉辦之「2025 ELOE數位學習國際研討會暨開放教育論壇」，共提交9篇研究論文與5件教學案例，最後獲得磨課師標竿課程「最佳數位課程獎」、「最佳課程推廣獎」、「最佳論文獎」、「SIG年度教學案例獎」、「優良領導獎」和「優良行政獎」等6項肯定。

該研討會由教育部指導，第二期數位學習深耕計畫大學分項辦公室、國立宜蘭大學及國立臺北科技大學共同主辦，以「數位學習的創新、應用與挑戰」為主題，吸引全臺多所大學參與交流。現場同步展出全臺22所大學所屬的四大數位學習聯盟成果，進行經驗交流與評比。

鍾志鴻說明，此次研討會為教育部資訊及科技教育司主導的「大學聯盟深化數位學習推展與創新應用計畫」，展示從2022年至今的重要成果。本校受教育部委託，策劃「臺灣磨課師大事記」展覽，呈現通識型磨課師課程從大學端延伸至高中及新南向泰國的推動歷程，修課人數和課程使用次數在該計畫中皆居榜首；同時展示「PED學習分析系統」，透過整合學生學習行為數據與視覺化儀表板，協助教師與學輔人員即時掌握學生學習狀態，並結合AI技術提供預警機制，掌握學生學習成效，獲得資科司高級管理師林燕珍的高度肯定。

教學成果方面，本校資工系特聘教授張志勇開設的「AI素養與思維」課程，展現通識型數位課程在跨校、跨齡學習推動上的應用潛力，榮獲教育部磨課師標竿課程「最佳數位課程獎」與「最佳課程推廣獎」；張志勇也藉由該課程，獲得「SIG年度教學案例獎—一源多用」，臺北商業大學助理教授林熙中，則透過運用該課程獲得「SIG年度教學案例獎—合作教師」。聯盟學校台北海洋科技大學開設的「海洋資源利用案例介紹」，亦獲「最佳課程推廣獎」。

研究面向上，由本校教師團隊撰寫之「OMO結合AI學伴實境解謎遊戲之資料探勘教學」及「修讀遠距教學課程對大學學業表現與修業穩定度之影響—以淡江大學為例」，獲頒最佳論文獎，呈現數位教學設計與學習成效分析的實證成果。另在推動層面，鍾志鴻榮獲「優良領導獎」，研究助理徐毓璇與專案助理詹聖芬獲頒「優良行政獎」，反映在數位學習推動過程中，教學、研究與行政支持之分工協作。

本校以聯盟主持學校角色，與大同大學、台北海洋科技大學、真理大學及實踐大學

，共同組成「智慧大未來—數位學習永續深耕聯盟」。鍾志鴻表示，透過本次研討會的交流與評選，展現多年推展數位教學與跨校合作的具體成效，成果涵蓋數位課程推廣影響、教學創新實踐及學習分析應用，為本校推動數位教學的重要里程碑。（資料提供／遠距教學發展中心）





